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 Κυρίες και Κύριοι,   

 

 Η ηθική συµπεριφορά στον κύκλο των οικονοµικών σχέσεων, αλλά και 

την κοινωνική ζωή, αποτελούσε, από τους αρχαίους χρόνους ως και σήµερα,  

θέµα ενδιαφέροντος της Επιστήµης, της νοµοθετικής εξουσίας, της 

θρησκευτικής φιλοσοφίας, των κυβερνήσεων, των µη κυβερνητικών 

οργανισµών, της κοινωνίας των πολιτών, αλλά και των επιχειρήσεων.  

 

 «Ηθική» κατά τον φιλοσοφικό  εννοιολογικό  ορισµό της  είναι η µελέτη 

των ηθών (αξιών, αντιλήψεων, συµπεριφορών) µιας κοινωνίας και κατ΄ 

επέκταση το σύστηµα των κανόνων σκέψης και συµπεριφοράς που ρυθµίζει 

τις πράξεις και τις στάσεις µιας κοινωνίας σε ορισµένο τόπο και χρόνο.  

 

Ειδικότερα, µε την έννοια «Επιχειρηµατική Ηθική» εννοούµε την 

ενασχόληση και την αντιµετώπιση της επιχείρησης απέναντι στο εταιρικό της 

περιβάλλον και στην κοινωνία ώστε να προάγεται, παράλληλα µε το 

επιχειρηµατικό κέρδος, το κοινωνικό συµφέρον, η πρόοδος, η 

δηµιουργικότητα. 

 

Όπως  ένα σωστά δοµηµένο και συνεχώς προσαρµοζόµενο νοµικό 

πλαίσιο αποτελεί την προϋπόθεση του κοινωνικώς αποδεκτού γίγνεσθαι, έτσι, 

και κατά παράλληλο τρόπο, η σύγχρονη επιχείρηση «οφείλει» να έχει 

κοινωνικά αποδεκτές διαδικασίες, ή καλύτερα, µία επιχειρηµατική ηθική 

διατυπωµένη µε συνέπεια και κοινωνική συµβατότητα. Οι επιχειρηµατικές 

βάσεις ηθικής και κοινωνικής ευθύνης καθορίζουν τους συγκεκριµένους 

κώδικες επιχειρηµατικής δεοντολογίας, οι οποίοι καταγράφουν, αξιολογούν 

και κρίνουν κάθε επιχειρησιακή δράση και συµπεριφορά.  

 

 Είναι κοινά αποδεκτό ότι ο κύριος σκοπός µιας επιχείρησης είναι να 

δηµιουργεί αξία, παράγοντας αγαθά και προσφέροντας υπηρεσίες που 

απαιτεί η κοινωνία, δηµιουργώντας µε τον τρόπο αυτό κέρδη για τους 

ιδιοκτήτες και τους µετόχους της αλλά  και ευηµερία για την κοινωνία. 
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 Βασική αποστολή της επιχείρησης είναι η συνεχής προσθήκη αξίας στην 

επιχείρηση και στον επενδυτή µέτοχο. Αυτό θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί 

µέσα στο πλαίσιο του σηµερινού έντονου ανταγωνισµού που γεννά η 

παγκοσµιοποίηση, όπου η επιβίωση και η ανάπτυξη µιας επιχείρησης είναι 

συνάρτηση της ανταγωνιστικότητάς της. Και για να είναι µία επιχείρηση 

ανταγωνιστική απαιτείται η ύπαρξη σύγχρονου και διορατικού management το 

οποίο χαράζει και υλοποιεί στρατηγικές, διατηρώντας όµως τις διαχρονικές 

αξίες στις οποίες η επιχείρηση παραδοσιακά πιστεύει και κρατούν την εταιρεία 

µέσα στο παγκόσµιο επιχειρηµατικό γίγνεσθαι.  

 

 Το πώς οφείλει να συµπεριφέρεται µία σύγχρονη επιχείρηση 

συναρτάται µε τις αρχές επιχειρηµατικής ηθικής που έχει αποδεχθεί. Οι αρχές 

αυτές πηγάζουν από ένα γενικότερο πλαίσιο ηθικής που οι µέτοχοι, οι 

εργαζόµενοι, οι πελάτες και όλοι όσοι συνδέονται µε την επιχείρηση, οι 

stakeholders, αποδέχονται ως αποδεκτά στοιχεία της κοινωνίας στην οποία 

αναπτύσσονται. Το πλαίσιο αυτό της ηθικής περιγράφεται µέσα σε ευρύτερες 

φιλοσοφικές εταιρικές αποδοχές .   

 

 Πολλοί πιστεύουν ότι υπάρχει µία αναλογία ανάµεσα στην ατοµική και 

την επιχειρησιακή συµπεριφορά, και για αυτό ακριβώς το λόγο η εταιρική 

συµπεριφορά µπορεί να εκτιµηθεί µε ηθικούς όρους. Μερικοί  άλλοι πιστεύουν 

ότι µόνο τα άτοµα είναι ικανά για «ηθική υπευθυνότητα» µε την πλήρη έννοια 

του όρου, γιατί µία τέτοια «υπευθυνότητα» προϋποθέτει την ικανότητα να 

αιτιολογούµε, να έχουµε προθέσεις και να κάνουµε αυτόνοµες επιλογές.  

 

Αλλά ας εξετάσουµε λίγο τον όρο «εταιρική διακυβέρνηση».  

 

Κατ’ αρχήν, η εταιρική διακυβέρνηση είναι ένα σύστηµα ρύθµισης του 

συνόλου των σχέσεων µεταξύ των στελεχών, του ∆.Σ. των µετόχων και όλων 

των stakeholders της επιχείρησης, µε σκοπό την αποδοτική χρησιµοποίηση 

των παραγωγικών πόρων προς το συµφέρον των µετόχων και των 

υπολοίπων «συµµέτοχων – stakeholders». Επίσης, η εταιρική διακυβέρνηση 

παρέχει τη δοµή µέσα από την οποία καθορίζονται οι στόχοι της επιχείρησης 
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καθώς και τα µέσα για να επιτυγχάνονται αυτοί οι στόχοι και να 

παρακολουθείται η αποδοτικότητα της επιχείρησης. Η ουσιαστική εταιρική 

διακυβέρνηση θα πρέπει να παρέχει τα κατάλληλα κίνητρα στο διοικητικό 

συµβούλιο και τη διοίκηση γενικότερα να πετύχουν τους στόχους, οι οποίοι 

είναι προς όφελος της εταιρείας και των stakeholders, ταυτόχρονα δε 

παροτρύνει για χρήση των πόρων µε πιο αποτελεσµατικό τρόπο.  

 

Οι αρχές στις οποίες βασίζεται είναι η διαφάνεια, η ευθύνη, η 

αµεροληψία, η τιµιότητα και η αξιοπιστία, ενώ ο τρόπος µε τον οποίο αυτές οι 

αρχές τίθενται σε ισχύ αποφασίζεται από εκείνους που είναι υπεύθυνοι να τις 

εφαρµόσουν.  

 

Η εταιρική διακυβέρνηση είναι ένα µόνο µέρος του ευρύτερου 

οικονοµικού πλαισίου µέσα στο οποίο λειτουργούν οι εταιρείες και εξαρτάται 

και από το νοµικό, ρυθµιστικό και θεσµικό περιβάλλον. Η συµµόρφωση προς 

την κείµενη νοµοθεσία, όπως είναι και το νοµοθετικό πλαίσιο για την εταιρική 

διακυβέρνηση, αποτελεί βεβαίως αναγκαία συνθήκη, όµως κανείς δεν πιστεύει 

ότι αποτελεί και επαρκή συνθήκη για να ευδοκιµήσει κάθε επιχειρηµατική 

δράση. Οι κεφαλαιαγορές και οι επενδυτές απαιτούν αλλά και όλοι όσοι 

συναλλάσσονται µε την επιχείρηση αναζητούν ένα σύστηµα διακυβέρνησης, 

του οποίου οι αρχές και οι διαδικασίες θα περιλαµβάνουν όχι µόνο τις 

υποχρεώσεις που προβλέπονται από την κείµενη νοµοθεσία αλλά και 

οικειοθελείς δεσµεύσεις τις οποίες θα εφαρµόζει η εταιρεία. 

 

Στην Ελλάδα, ο Νόµος 3016/02 θέτει τις βασικές αρχές και τους 

κανόνες της εταιρικής διακυβέρνησης και διέπει τις εισηγµένες εταιρείες στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών 

 

Μία από τις κυριότερες έννοιες στις οποίες στηρίζεται ολόκληρο το 

σύστηµα της εταιρικής διακυβέρνησης αποτελεί και ο εσωτερικός έλεγχος, ο 

οποίος αξιολογεί και καταγράφει τις εσωτερικές διαδικασίες στην πράξη, 

επισηµαίνει αδυναµίες και αποκλίσεις του συστήµατος και παρέχει συµβουλές 
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και προτείνει προσαρµογές. Σκοπός του εσωτερικού ελέγχου είναι η συµβολή 

του στην ανάπτυξη και εµπέδωση της εταιρικής κουλτούρας µεταξύ των 

τµηµάτων και των στελεχών της εταιρείας και η προσαρµογή της εταιρείας στο 

ισχύον θεσµικό πλαίσιο. Ουσιαστικά, λοιπόν, πρόκειται για έναν µηχανισµό 

επιτήρησης της εφαρµογής των αρχών της εταιρικής διακυβέρνησης, 

συµβάλλοντας κατά ένα µεγάλο ποσοστό στην προστασία της εταιρείας και 

στη διασφάλιση των συµφερόντων των µετόχων της.  

 

Ουσιαστικά, ο εσωτερικός έλεγχος διασφαλίζει τη διοίκηση ότι κάθε τι 

λειτουργεί κατά τον τρόπο που προβλέπεται και εκτείνεται πέρα από τις 

λογιστικές και οικονοµικές λειτουργίες καλύπτοντας όλο το πλάτος της 

εταιρείας καθώς άπτεται όλων των δραστηριοτήτων της οργάνωσης.  

 

Θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι οι έννοιες του εσωτερικού ελέγχου και 

της διαφάνειας προϋπήρχαν της έννοιας της εταιρικής διακυβέρνησης σαν 

κάτι αυτόνοµο και ανεξάρτητο για τις επιχειρήσεις που αποφάσιζαν να το 

υλοποιήσουν στην πράξη. Στη σύγχρονη κοινωνία, όµως, τα επιχειρηµατικά 

δρώµενα, τα οποία πρέπει να είναι σύµφωνα µε τους συνεχώς 

ανανεωνόµενους και αποδεκτούς λογιστικούς κανόνες, προετοιµάζονται στο 

ανώτατο επίπεδο της επιχείρησης, αλλά οφείλουν να κοινοποιούνται και προς 

όλες τις κατευθύνσεις, τηρώντας όλες τις προϋποθέσεις και τις απαιτήσεις της 

διαφάνειας.  

 

 Θα πρέπει να τονίσουµε σε αυτό το σηµείο ότι η αποτελεσµατική 

ενσωµάτωση της «ηθικής» συµπεριφοράς σε επιχειρηµατικούς οργανισµούς 

πέρα το ότι ακολουθεί µια πολύπλοκη διαδικασία υλοποίησης, απαιτεί 

πρωταρχικά και κύρια  δέσµευση και πίστη από την ανώτατη διοίκηση. Σε ένα 

αναπτυσσόµενο σύστηµα που στηρίζεται σε «ηθική» - κοινωνικά υπεύθυνη 

συµπεριφορά, η επιχείρηση θα πρέπει να διαµορφώνει και να προσαρµόζει τη 

δοµή της, την επιλογή και τις διαδικασίες εκπαίδευσης, το σύστηµα αναφοράς 

και επικοινωνίας καθώς και τις εσωτερικές διαδικασίες ελέγχου. Αναγκαία 

προϋπόθεση για να πραγµατοποιηθούν αυτές οι αλλαγές είναι να υπάρχουν 
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άριστες ικανότητες διοίκησης, ένα επαρκές χρονικό διάστηµα προσαρµογής 

και, το κυριότερο, υποστήριξη και συµπλήρωση από τη διοικητική δοµή και 

την κουλτούρα της επιχείρησης.   

 

 Ο ΣΕΒ υποστηρίζει την υιοθέτηση κανόνων ορθής εταιρικής 

διακυβέρνησης και συµµετείχε στην επιτροπή για την εταιρική διακυβέρνηση 

που είχε συστήσει η επιτροπή κεφαλαιαγοράς. Το 2000, 65 µέλη του ΣΕΒ 

αποφάσισαν την ίδρυση της ΕΕΕΧΑΑ (Ένωσης Εταιρειών Εισηγµένων στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών) για την υποστήριξη των θέσεών τους στο 

διαµορφούµενο νοµοθετικό πλαίσιο. Το 2001, ο ΣΕΒ και η ΕΕΕΧΑΑ 

κατέληξαν σε ένα σχέδιο-κώδικα για την εταιρική διακυβέρνηση και ζήτησαν 

από όλες τις εισηγµένες επιχειρήσεις-µέλη του ΣΕΒ να τοποθετηθούν επί του 

σχεδίου ενώ υποβάλαµε το σχέδιο αυτό στην κυβέρνηση και στην επιτροπή 

κεφαλαιαγοράς.  

 

 Είναι γεγονός ότι η σύγχρονη επιχείρηση  έχει αποκτήσει µεγάλη 

δύναµη και ασκεί µεγάλη εξουσία στο γύρω της περιβάλλον. Μέσα στο 

πλαίσιο της λειτουργίας της, είναι πιθανό να εφαρµόζει κανόνες εταιρικής 

διακυβέρνησης, εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, να είναι σύµφωνη και σύννοµη 

µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και να εφαρµόζει ένα πλήρες σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου, µέσω εταιριών ορκωτών λογιστών ή όχι.  

 

 Όµως, αν δεν υπάρχει ταυτόχρονα ειλικρινής και ουσιαστική 

αυτοδέσµευση της διοίκησης στο να ενστερνίζεται και να εφαρµόζει  κανόνες 

επιχειρηµατικής ηθικής και δεοντολογίας σε όλο το εύρος και το πλάτος των 

δραστηριοτήτων της, τα αποτελέσµατα δεν είναι τα αναµενόµενα, πολλάκις δε 

είναι και αρνητικά.  

 

  Βεβαίως, υπάρχει και η αντίθετη άποψη η οποία υποστηρίζει ότι µία 

εταιρεία, η οποία κινείται µέσα στα πλαίσια του νόµου, πληρώνει φόρους, 

προσφέρει εργασία και ευηµερία σε ιδιοκτήτες και εργαζόµενους, εξαντλεί τις 

υποχρεώσεις έναντι της κοινωνίας και της πολιτείας.  
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Όπως και να είναι, η Επιχειρηµατική Ηθική και ο Εσωτερικός Έλεγχος, 

αποτελούν δύο έννοιες που σηµατοδοτούν µία νέα επιχειρηµατική αντίληψη,  

που στο σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο και έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον 

δηµιουργούν συγκριτικό πλεονέκτηµα για την επιχείρηση, που καλείται να 

επαναπροσδιορίσει ή και να διαµορφώσει την επιχειρηµατική της στρατηγική 

ενσωµατώνοντας τις σύγχρονες αντιλήψεις κι αποκτώντας µε αυτόν τον 

τρόπο νέα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα σε ένα παγκόσµιο περιβάλλον που 

διακρίνεται µεν από τις συνεχείς και αστάθµητες µεταβολές του αλλά 

ταυτόχρονα εµφανίζεται να επηρεάζεται όλο και περισσότερο από 

παράγοντες και παραµέτρους κοινωνικού χαρακτήρα και περιεχοµένου. Είναι 

πλέον καιρός να αναπτύξουµε µία ουσιαστική συνείδηση των ηθικών 

επιχειρηµατικών επιλογών και να τις προτάξουµε του γενικότερου 

επιχειρηµατικού γίγνεσθαι.  

 

  

      

 
 


